

НА ВСЮ ОСТАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ

Из воспоминаний

До того, как я оказался в горящем Афгане, проходил я службу в Забайкалье. В один прекрасный апрельский день меня вызвали в управление кадров сухопутных войск, предложили поехать в Афганистан. По коридорам этого учреждения слонялся без дела до обеда, а после него начались бега с этажа на этаж. А итог всему – встреча с начальником управления кадров, который задал мне и другим приглашённым на беседу офицерам по несколько вопросов не по существу и мы расстались «миром», то есть отказников среди нас не было.

И вот я уже на пересылке в Ташкенте на улице Лисунова. Готовность № 1!

Вечером с соседями по комнате, тоже будущими «афганцами», по-русски простились с мирной жизнью...

Рано утром были уже в аэропорту на загрузке в десантный ИЛ-76Д («Горбатый»). На нём и совершили перелёт из одного измерения жизни и счастья в другое...

Первое впечатление от Афгана – аховое! Прилетели ведь не на гражданский аэродром, а на военный. На глазах у нас ушли на боевое задание «грачи» (истребители-бомбардировщики МИГ-25). Да и весь аэродром жил своей специфической жизнью, всё было в постоянном движении.

Доехали до штаба дивизии, где мне и сообщили, что я назначаюсь комбатом в Герат. Тут же познакомился с обстановкой. На следующий день я убыл в родной полк.

Вёз меня туда замполит полка Н. В дороге он мне обстоятельно рассказал о полке, об обстановке. Не думал, не гадал я, что буквально через полгода мне с ним придётся

встретиться на заседании парткома, куда Н. накатает на меня «телегу».

В первую же встречу замполит мне понравился...

Вот и моя родная палатка. Здесь и рабочий кабинет, и место отдыха, и даже маленький бассейн.

Сразу по приезде я собрал своих замов. Познакомились. И опять же по офицерской традиции пришлось «вливаться» в коллектив.

Утром приготовил форму – «афганку» и вместе с замполитом батальона Алёхиным выехал на маршрут. Это случилось 28 мая 1987 года. День моего первого боевого выезда и первого знакомства с людьми и обстановкой.

Кстати, это первое впечатление оказалось самым верным и осталось со мной на все времена пребывания в Афгане и останется со мной до конца.

Вот что бросилось мне в глаза. Отношения между командирами и подчинёнными складываются здесь на основе личных качеств тех и других. Если между ними устанавливается взаимопонимание, то идут друг за другом и в огонь, и в воду. Если нет – это не Союз. Здесь всё измеряется иными понятиями: жизнь или смерть. Третьего не дано.

Может быть, поэтому я с самого начала старался понять своих подчинённых, доверять им. И то же самое получал в ответ. Хотя, если смотреть правде в глаза, не всегда...

Обстановка в районе дислокации батальона складывалась не в нашу пользу. У наших противников было много сильных сторон: мобильность, полная информированность о нас, а значит – способность нанести «укол»

АРТЕМЬЕВ Валентин Михайлович. В Афганистане служил в 1987–1988 годах в должности командира мотострелкового батальона. Награждён орденом Красной Звезды. Живет в Челябинске.